Сирень в Шадринске

А во дворе у нас сирень! О, как она шумит весною! И, летом, жаркою порою, Рождает благостную тень... Масасин М.В.

Наш город красивый и зелёный. И весной буквально утопает в сирени. Сирень - это очень популярное растение, которое прекрасно растёт в садах и парках. Ее ценят за красоту, продолжительное цветение и приятный аромат. Сколько красивых слов сказано о ней, сколько песен и картин написано. Наверное, не найдется палисадника или сквера, где бы не цвел, этот милый русскому сердцу кустарник. А кто из нас не изучал душистые соцветия в поисках «счастья» - цветка с пятью (вместо четырех) лепестками!

В богатых лесах третичного периода росла и сирень. После наступления ледникового периода ей сохраниться удалось только в двух местах – в Европе, в Северном Китае и Корее. В XV веке сирень и была введена в культуру, как и ряд других декоративных растений. В 1562 году австрийский посол привёз сирень в Вену, где она приобрела необыкновенную популярность, и быстро распространилась по французским садам. Примерно 200 лет назад это растение появилось в России, а чуть позднее и в Шадринске.

В начале 19 века в городе мест отдыха и парков не было. Знаменитый уральский краевед Бирюков В.П., описывая Шадринск первой половины 19 века, упоминает следующее: «Садами нисколько не занято, под огородами же заключается вместе с застроенными местами; общественных гульбищ нет, кроме берёзовой рощи (на месте теперешнего городского сада)...»

Первые сады появились в Шадринске около 130 лет назад. В 1882 году М.Ф. Кельдюшев закладывает городской сад. Он составляет план и смету горсада. Деревья привозят из окрестностей города и питомников Екатеринбурга, Камышлова, Ирбита. Так наряду с липой, серебряным тополем, жимолостью, пихтой, вязом и елью были привезены и кусты сирени. Кельдюшев заботится о расширении посадок и 10 апреля 1891 года пишет заявление: «Покорнейше прошу городскую управу выдать мне деньги двести рублей... на устройство сада на 1891 год для производства расходов по посадке деревьев и проч.».

В те годы особый интерес представляло собой ведение лесного хозяйства на Урале в районе Билимбаевской дачи. По решению Бергколлегии граф Георгий Строганов в 1730 году строит в пос. Билимбай чугуноплавильный завод. С увеличением выплавки чугуна увеличивается и потребность в древесине. Предпринимается попытка искусственного лесоразведения. Так, в 1825 году главным лесничим Теплоуховым А.Е создаются лесные культуры путем посева семян. Для успешного продолжения и расширения лесовосстановления в 1879 г. в Билимбае построена шишкосушилка и организовано 4 питомника для выращивания саженцев. Дело было поставлено настолько широко, что лесные семена продавались за границу. Именно отсюда и были доставлены в Шадринск необходимые растения, которые были высажены в садах, парках и на улицах города.

Одним из первых садов, который был разбит М.Ф. Кельдюшевым в 1870 году, оказался сад Леденцова. Сад находился рядом с домом, в котором теперь располагается вечерняя школа.

Примерно в это же время закладывает свой сад Михаил Григорьевич Визгин. В саду были представлены породы деревьев, растущих в Зауралье. В 1891 году, видя успехи Визгина М.Г. по развитию пчеловодства, городская дума отдаёт в бесплатное пользование пчеловоду большой участок в пойме реки Исеть на окраине города для питомника медоносных растений. В питомнике было высажено около 1000 лип, до 200 кустов малины, по 50 кустов крыжовнику и барбарису, 32 яблони, 20 кустов ежевики, а также орешник, смородина, жимолость, таволга и, скорее всего сирень. Второй сад Визгин закладывает по ул. Советской, 114.

В 1910 году в районе нынешнего поворота с виадука в сторону районной больницы на абсолютно пустом месте планировалось построить школу по подготовке специалистов лесного хозяйства. На рубеже XIX–XX столетий по всей России создаются школы лесничих, агрономические станции, опытные поля и сады. В 1896 году по распоряжению лесного департамента открывается Талицкая низшая лесная школа. Её организатор С.Г. Вронский. На следующий год, в 1897 году, Вронский закладывает первый на Урале питомник при школе с площадью в две десятины для выращивания посадочного материала и разведения новых, «иноземных» пород деревьев и кустарников с целью их акклиматизации.

В Шадринск прибывает главный лесничий Билимбаевского лесничества, окружной лесной инспектор, сын главы лесничего графов Строгановых из Санкт-Петербурга, основателя династии уральских лесоводов, Александр Федорович Теплоухов. Посадки, скорее всего, производили воспитанники Талицкой лесной школы. Это предположение приводит в своей статье «Династия лесоводов Теплоуховых» В.Н. Иовлева, ссылаясь на заметку в газете «Исеть» от 18 марта 1914 года. Заметка служит подтверждением связи города Шадринска с Талицей.

Теплоухов А.Ф. закладывает в Шадринске дендрарий. В посадках, наряду с сиренью, использовались диковинные в то время деревья: лиственница, ясень, рябина, барбарис. Но, из-за начавшейся Первой мировой войны, строительство пришлось отменить, а средства отправить на вооружение. Сегодня этот своеобразный памятник природы носит имя Теплоуховский дендрарий.

В первые годы Советской власти в городе появляется прекрасный сад Труда. Он начинался на самом углу улиц Михайловской и Р.Люскембург, и разросся до здания театра и кинотеатра «Октябрь». Сад был частью кинотеатра Октябрь, в тёплое время года сад благоухал клумбами цветов, под тенью акций продавали мороженое, лимонад. Звучала музыка. Вход в кинотеатр шел через сад.

Сад Аргентовского. О нём сегодня напоминает лишь здание станции переливания крови, возведённое на месте сада. Конечно, это учреждение крайне необходимо городу, но сад можно и нужно было сохранить.

В 1918 году садовод Хамкин А. Г. заложил плодово-ягодный сад, в 1923 году заложено ещё 2 сада, один их них по ул. Февральской, 106 А. Г. Каплиным, в следующем тоже 2, в том числе учителем Аникиным по ул. К. Маркса, 86. И, наконец, 5 садов было заложено в 1926 году, в том числе Аркадием Петровичем Бирюковым по ул. Советской, 126.

Бирюков А.П. стал лидером зауральских садоводов, организатором и научным руководителем колхозных и приусадебных садов. Благодаря пропагандистской работе за 30 лет его деятельности зацвело 1500 приусадебных садов. Наш Шадринск стал одним из первых на Урале городом садов и садоводства.

В садах на правах декоративного кустарника разрасталась сирень. Стояла задача вместе с другими распространить этот красивейший кустарник на территории города. С этой задачей справились люди, продолжатели дела Кельдюшева М.Ф. и Бирюкова В.П.

Еще в дореволюционных документах одной из первых улиц, которую стали озеленять, была Екатеринбургская (ныне Свердлова). Из книги «Шадринск. Городское хозяйство»: «Горожане не только заботились о вечно зелёном лесе, но и занимались посадками в самом городе». Уже в начале мая 1924 года на прядильно-ткацкой фабрике «Красный Октябрь» и у здания научного хранилища прошли воскресники по посадке деревьев и кустарников. Зелёные насаждения появлялись и в последующие годы, даже в годы Великой Отечественной войны. Однако немало посадок оставлено без надзора, вытравлено скотом и вырублено при ведении строительных работ, порой совершенно безосновательно.

Хорошим примером заботливого отношения к посадкам может служить «План работы по озеленению города Шадринска» 1936 года, в котором определяются:

- места посадки более 4000 деревьев: по Банковскому проезду, по ул. Луначарского, по ул. Октябрьской, по ул. Коммуны, по ул. К.Маркса, по ул. Пионерской, по ул. К.Либкнехта, на площади усадьбы ФЗД, на стадионе, и т.д.;
- средства, которые пойдут на посадку: частные лица, организации, школьные комбинаты, научное хранилище, Жакты, горсовет и т.д.;
- кто проводит эту работу: горместхоз, школьные комбинаты, комсомол, Жакты, частные лица и т.д.

После окончания войны в планах администрации города по указаниям Сталина стали проводиться субботники и воскресники, главной целью которых было приведение в порядок и озеленение улиц. В 1956 году по призыву Центрального комитета комсомола Шадринск одевается в зелёный наряд. Было высажено 1600 молодых деревьев. Так хорошели улицы и микрорайоны города, появлялась зелень, во многих дворах цвели яблони, сирень, акации.

Из воспоминаний о детстве Плотниковой А.В.: «На улице Пионерской между домами №1 и №3 располагался сиреневый сад. Кустарники были пышными и высокими. Их ветви едва не доставали второго этажа. В середине сада стояла беседка с крышей, сиденьями. Она и теперь стоит, старая, покосившаяся, почерневшая, не действующая уже, но до боли знакомая. Сиреневый сад вперемешку с акацией был местом наших детских игр. Чаще всего играли в магазин. Под кроной сирени в тенёчке на самодельных весах (на кирпич - дощечка) взвешивали зелень, плоды гороха, бобов, калачики (семена манжетки), стручки акации. Правильно было бы называть бобы, но мы называли стручками, семена которых ели, а, откусив кончик стручка — делали свистушку и свистели. Продавали молоко, только оно было красным. Получали его так: тёрли кирпич о кирпич, и получившийся порошок смешивали с водой.

Мы жили на втором этаже, и два окна выходили в сад. Когда цвела сирень, было не только приятно смотреть, но и вдыхать её аромат. На цветках сирени искали счастливые – 5-6 лепестковые. И, если находили их, то съедали на счастье.

Сиреневый сад хорошее место для фотографирования. В семейном альбоме хранится фотография: Галя Дуванова (Кудрина Г.А., г. Шадринск); Лида Аристова (Есакова Л.Я., г. Курск); Люся Загоскина (Якунина Л.В.), и Женя Биба из Шадринска, и, наконец, я Нета Кунгурова (Плотникова А.В., г. Шадринск) на фоне этого сиреневого сада сразу после экзаменов по окончании десятого класса. Фотографировал подруг сосед по квартире Юрий Богатырёв.

Хотя окна первого этажа были почти у земли, в комнаты проживающих там сестёр Аргентовских и семьи Дымшаковых попадало немного света, было сумрачно и прохладно, сирень не вырубали, она росла и благоухала на радость детям и взрослым».

Воспоминания Плотниковой А.В. дополняет Кудрина Г.А.: «Большие кусты сирени росли у Архиповых по ул. Пионерской, 12. Их ветки свешивались к соседям Иванцовым (ул. Пионерская, д.№10), у которых тоже росла сирень. В зарослях сирени стоял стол и стулья. Здесь, в минуты отдыха, они пили чай. А бузина с её красивыми листьями и белая сирень была высажена перед домом. В саду Ремезова (угол ул. Луначарского и ул. Пионерской) помимо яблонь — дичка тоже росла сирень. Когда она цвела, запах распространялся на всю улицу».

Во дворах и на участках при домах было много сирени. Её рвали, ломали, собирая прекрасные букеты, На школьных фотографиях в 60-х - 70-х годах прошлого века можно видеть выпускников и учителей с букетами сирени. Школа, знакомая трель звонка, огромный класс, бешеный стук сердца, готового вырваться из груди, а за окном - сумасшедший запах сирени. Было так: экзамены пахли сиренью...

Традиции восстановления зелёных насаждений продолжают существовать сегодня. Молодёжь и ветераны приводят в порядок после зимы улицы, скверы и парки, садят деревья и кустарники. Накануне 70-летия Великой Победы во всех городах России прошла акция «Сирень Победы». Многие шадринцы не вернулись с фронта. В память о

них земляки присоединились к акции. Кусты сирени появились на аллее городского сада имени М.Ф. Кельдюшева, в школе № 4 на пустующем зеленом газоне школьного двора, посаженные учащимися 4 класса А и выпускниками 11-х классов и в других точках города.

Посадки кустов и деревьев требуют нашего ухода. В разные годы проходили мероприятия по озеленению города. Из городского бюджета выделялись денежные средства, проводились субботники. Примером бережного отношения к природе может служить акция «Живи, лес!», участвуя в которой, Шадринский лесхоз, совместно с учащимися лицея №1 провели уборку Теплоуховского дендрария. Ежегодно силами учеников школ и студентами проводятся десятки субботников в лесных массивах и на территории г. Шадринска. Под руководством Комитета по молодёжной политике Администрации города молодёжь облагораживает улицы, парки, бор родного города.

Благодаря усилиям горожан, на улицах сегодня можно встретить сирень. А как много её? С этой целью Евой Горожанцевых, ученицей школы №4 и её мамой Ольгой Владимировной был обследован микрорайон, в котором находится школа и где проживает семья. Он ограничен улицами ул. Р. Люксембург, ул. Пролетарская, пер. Свердловский, ул. Свердлова, ул. Комсомольская, ул. К. Либкнехта, ул. Ефремова. Результат оказался таким: насчитали около 60 одиночных и разросшихся кустов сирени сиреневого и светлосиреневого цвета. Встретилась и белая сирень, однако кустов с белыми цветами гораздо меньше.

В Шадринске любят сирень, этот необычный кустарник. Местная журналистка Зинченко А. Д. в своём рассказе «Куст сирени» даже одушевляет его: «Во дворе под окнами старого бревенчатого дома растёт куст сирени. Однажды его разбудил ветер, но куст не узнал приятеля. Вместо весёлого забияки был сердитый и холодный незнакомец. Не узнал куст и голубого неба. Оно стало серым и зябким. Но совсем странное творилось с домом. Из его окон не доносилось больше весёлых голосов, появились двойные рамы, из труб потянулся дым. Что случилось?

Пришла осень. Куст не знал, что листьям осенью надо желтеть и сам оставался зелёным. Днём к нему прилетали птицы нарядные, шумные. Раньше он их не видел. Ночью ему не то снилось, не то грезилось наяву, что на его всё ещё темных листьях вспыхивают желтые звёзды.

А потом что-то белое и нежное покрыло куст и дом и всё вокруг. Куст затих, испугавшись того, что произошло. Он стоял под окном старого бревенчатого дома и грустно всматривался в наступившую зиму. На его ветках уже не было листьев.

Куст был молод и ещё не знал, что за зимой обязательно приходит весна».

Так пускай весна придёт вместе с сиренью в сердце каждого шадринца, разбудит его, заставит задуматься о том, что мир прекрасен.

Винтовкина Светлана Александровна, педагог-краевед.

Литература:

- 1. ГАШ. Ф. 473. Оп.1.Д. 940
- 2. ГАШ. Ф. Р-378. Оп.1. Д. 342
- 3. Мокеев В.Т. «Шадринск. Путеводитель», Южно-Уральское книжное издательство, Челябинск, 1975.
- 4. Осинцев Л.П., В.П. Андреев, А.А.Усольцев «Шадринск. Городское хозяйство», Шадринск, 2004.
- 5. Черданцев И.К. «На талых ключах». Талица: от основания до современности, Талица, 1992.